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Opitud Eksaminande arv Valitud Eksaminandide arv
Kursus 2016 2017 eksam 2016 2017
Kitsas | 2425 (95,6%) | 2093 (95,3%)
Kitsas 2537 (31,5%) | 2196 (28,5%)
Lai 112 (4,4%) 103 (4,7%)
Lai 4259 (82,9%) | 3907 (76,0%)
Lai 5138 (63,9%) | 5142 (66,8%)
Kitsas 879 (17,1%) 1235 (24,0%)
Kitsas 136 (36,9%) 212 (58,6%)
Markimata | 369 (4,6%) 362 (4,7%)
Lai 233 (63,1%) 150 (41,4%)
8044 7700




eksaminandide arv vaheneb

Kitsast matemaatikakursust Opitakse vahem
eksamivalikud on muutunud adekvaatsemaks
laia matemaatikakursuse eksamit valitakse enam

(2016. a ca 57%; 2017. a ca 54% eksaminandidest
valis laia matemaatikakursuse eksami)

tousev trend - Oppisin laia matemaatikakursust, aga
valisin kitsa matemaatikakursuse eksami



Nii kitsa kui laila matemaatikakursuse eksamil tehtud vigadest
saab Ulesannetepdohise ulevaate 2017. a matemaatika
riigieksamite analuusist, mille leiab SA Innove kodulehelt:

http://haridusinfo.innove.ee/UserFiles/Riigieksamid/2017/Matemaatika/
2017 matemaatika®%:20riigieksami%201%C3%BChianal%C3%BC%C3
%BCs.pdf




vaga paljud kitsa matemaatikakursuse eksaminandid ei
oska lahendada vOi jatavad lihtsalt lahendamata
trigonomeetria- ja stereomeetriaulesanded

laia matemaatikakursuse eksaminandidele on koige

keerulisem stereomeetriaulesande lahendusidee
leidmine

joonised
selgitused
kustutatavad kirjutusvahendid

mobiiliapid, mis lahendavad suureparaselt peaaegu koiki
ulesandeid

taskuarvutid



Eksaminandil tuleks lahtuda jargmisest:

1) eksamitoo hindab eksaminandi, mitte taskuarvuti oskusi;

2) taskuarvuti on eksaminandile abivahendiks, st
arvutustehete sooritamiseks;

3) kui taskuarvuti "oskab" lahendada vorrandeid, joonestab
graafikuid vms, siis eksaminand peab lahendustes siiski kdik
vajalikud arvutustehted, joonised ja/vOi valemid kirjutama ja
neid ka vajadusel sdOnaliselt selgitama, st ainult (taskuarvuti
abil leitud) vastused eksaminandile punkte ei anna.



Kes on matemaatika RE hindaja?

Mis on hindamine?

Hr Pizzolante juhtum



,o¢€lline viga sai vOimalikuks matemaatika riigieksami
hindamisel!” imestas eksaminand

http://epl.delfi.ee/news/eesti/matemaatika-riigieksami-hindajad-panid-13-
punktiga-mooda?id=80032494

EestiP3evaleht
Matemaatika riigieksami hindajad panid 13 punktiga mooda



Kasvava aritmeetilise jada kolmanda ja seitsmenda liikme
summa on 350 ning viienda ja neljanda liikme vahe on 35.

1. Arvutage selle jada uheksas liige ja esimese uheksa liikme
summa.

2. Uks selle jada liige a, moodustab tapselt 10% esimese n
likme summast. Mitmes jada liige on a,,?



1 a3+a7:350
"las —a, =35

as = a, + 8d = 35 + 280 = 315.

So =210, 9 =122 .9 = 1575,
2.a,=01-5,

a,+(n—1)d=0,1- (2a1+(n_1)d : n)

2

35 +35(n—1)=0,1- (7"*32(”‘1) : n)

35n% — 665n = 0 = n = 19 (viirtus 0 ei sobi)

Vastus. a,, on selle jada 19. liige.

= a, = 35:d = 35.

hindamisskeem (iildine)

L.
stisteemi koostamine ja lahendamine: 3p
a9 leidmine: 1p
S leidmine: 1p

2.
vorrandi koostamine: 2p
vorrandi lahendamine ja vastus: 3p



1.{a3+a7:350=>a1=35;d=35=>an=35n.

az —a, = 35
ag = 35:9 = 315.
So=Y2_,35n=35Y,_,n=235-45=1575.

NB! Valem YX_, n = k(k;l)

2.a,=01-S, ehk 35n=0,1-35%7_,k

n(n+1) _ n(n+1)

35n =3,5- ehk 10n =

20n =n(n+ 1) > n = 19 (véirtus 0 ei sobi)

Vastus. a,, on selle jada 19. liige.



Esimeses osas:

jagades 10—ga
e alguses as;+a; = a9 = 350 = a,; = 35:
kokku 0 p

e ilma selgitusteta a; = 35: kokku O p



,<Vaadeldes avastasin, et hindaja oli mulle punkte valesti
arvestanud, kusjuures oOigesti lahendatud kumnepunktise
ulesande eest anti ainult Uks punkt!” markis eksaminand.
Vaidekomisjoniotsus 1p 2> 8 p

Kas see on taislahendus?

Mitu punkti on see lahendus Teie arvates vaart?

Kas ja kes tegi hindamisel vea?



. 0sa lahendus

Eksaminandi
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Lahenduse puudujaagid

S C— ,A__,,N N I

?73’5 ‘f__ = q3 + 4‘!0 —b ,2 45+ 4‘ro = 350 -=>a3

as’sn_> ku'"das Saad“d"

ENNC 3 35 c({ ,ﬁ___f:sa-; 1
aa; 3”46’ ) Z 3’5" 35% 0 I ;_ |

n= "l

’_:: _j_>1m - Tada Mdm aly, on 34r J«; esimese u»w%
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Eksaminandi 2. osa lahendus
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Lahenduse puudujaagid

A



Kas see on taislahendus?

Mitu punkti on see lahendus Teie arvates
vaart?

Kas ja kes tegi hindamisel vea?



Teised punktimuutused

Ulesanne 5. (10 punkti)

2. Kas vorrandil 2log, (x + 2) = 2 + log,4 on lahendeid, mis kuuluvad alaiilesandes 1 antud
vﬁrratuse lahendlte purkonda? Pohjendage oma vastust




Ulesanne 5. (10 punkti)

2. Kas vorrandil 2log, (x + 2) = 2 + log, 4 on lahendeid, mis kuuluvad alaiilesandes 1 antud
vorratuse lahendite piirkonda? Pﬁhjendage oma vastust.

9

e

2) = log| zt2) | = (o 4 = log.
HJ: Ruutvdrrandi dige lahendamine "?[03 (H) EERTRE_LY (( ) B G %

(sh on 6eldud, et x = —8 on vdodrlahend): 2 p | [xu) 56 = xt2 = X0 D Iég 7.9

i
Otsus: 8p = 10 kas piisab

. P Y Cor (zfl)BV(x+z]>o )I L(.> X)ﬁ %/é(-ztf]
Ulesande [|-5 arvelt tOstetakse tulemust 2

punkti vOrra, kuna maaramispiirkonna jargi ;\)@M (ahemi x= Cf Lmru!a ol el s { MLML
pbhjendus on olemas. | Ve@hus (ahendife | F;l._;_konaa: EECIN
Naide:

2logz(x +2) < 2+logs 4
logs(x + 2)? < logs 36
{(x +2)2 <36
x+2>0
{8<x<4
x> —2
x €(—2;4)



Ulesanne 7. (10 punkti)

Arimees peab lendama Tallinnast Sofiasse, mis asub
Tallinnast 1860 km kaugusel. Otselende Tallinnast
Sofiasse sel kuupideval ei toimu ja drimehel tuleb
lennata {ihe timberistumisega kas Miinchenis vGi
Kiievis.

1. On teada, et Tallinna ja Kiievi vahemaa on
1060 km ning nurk Kiievi-Tallinna ja Kiievi-
Sofia lennuliinide vahel on 126,9° (vt joonist).
Arvutage Kiievi ja Sofia vahemaa (vastus andke
tdpsusega 10 km).

Miinchen

S
W

LESERN, PR S Y,
! b i

Tallinn

(» Kiiev



HJ: Siinusteoreemi teadmine ja selle
rakendamine: 2 p

Otsus: Op =2 2p

Ulesande |-7 arvelt tdstetakse tulemust 2
punkti vOrra, siinusteoreemi teadmise eest
lisandub 1 punkt ja lahendusidee eest samuti
1 punkt.

Idee (3 vorrandit / 3 tundmatut):
1060sinfg 1860 — 1060 cos 8

siny B cosy
1060 sm,[)’ 1060 cosf 1860
siny coOsy  Cosy

sinf cosf) 1860

cos¥ siny * cosy) 1060
sin(ff + y) 1860
cosy =—

sinycosy /] 1060

Ulesanne 7. (10 punkti)

Arimees peab lendama Tallinnast Sofiasse, mis asub
Tallinnast 1860 km kaugusel. Otselende Tallinnast
Sofiasse sel kuupiieval ei toimu ja drimehel tuleb
lennata ithe timberistumisega kas Miinchenis voi
Kiievis.

. . i Kiiev
1. On teada, et Tallinna ja Kiievi va{lemnﬁ D Minchen
1060 km ning nurk Kiievi-Tallinna ja Kiievi-
Sofia lennuliinide vahel on 126,9° (vt joonist).
Arvutage Kiievi ja Sofia vahemaa (vastus andke
tdpsuscga 10 km).
Sofia
1 L] __,{maf‘*“ ] 40Gu£=e\fr (6 1k wshf ASL:O
Y "N " %7 480 ~/2<2"!°*5ﬁ”
B0 f e f@% | 4
R :
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? | S W 'D’
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x=

-{cps-¥
sin(f +vy) 1860
siny 1060
sin(53,1°) 1860
siny 1060
y ~ 27,1°
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Ulesanne 5. (10 punkti)

Koonust on Idigatud koonuse tippu libiva tasandiga, mis moodustab koonuse pdhjaga nurga
45° ja eraldab pohja ringjoonest 60° kaare. Koonuse pohja pindala on 48w cm®.

1. Tehke iilesande teksti illustreeriv joonis.
2. Arvutage Idike pindala tipne véirtus.

] E’ELJ& ma utAS -
d: dwadi (8 eeme Pv‘o‘ Gy
1 tha zhﬁ'v\l@x \nkml- ?o]a]'\ u'ubdmaoJ«h,

- ‘lfdcz‘.k'Lﬁﬁ& i:—:,* it {)7‘ aa%mueggm
b _____ . ‘ . \}?30#\@}*{ e o 1




Ulesanne 5. (10 punkti)

Koonust on 16igatud koonuse tippu lidbiva tasandiga, mis moodustab koonuse pohjaga nurga
45° ja eraldab pohja ringjoonest 60° kaare. Koonuse pohja pindala on 48w cm®. _ Otsus: 8 p -> 10 p

1. Tehke iilesande teksti illustreeriv joonis.
2. Arvutage 16ike pindala tépne véartus.
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Kas parandaja peab selgitused juurde
motlema?

Millist jareldust vOib lugeda triviaalseks, millist
mitte?

Kas ja kes tegi hindamisel vea?



,Olukorras, kus noore inimese tulevik voib suuresti sdltuda SA Innove
tegevusest, on selline praak lubamatu,” rohutas eksaminand.

Kas me opetame pahetuupimist?

Anzori Barkalaja, Tartu ulikooli haridusuuenduskeskuse juhataja

Kummastav on ,kindlast hindamisjuhendist” valjas olevate lahenduskaikude
hindamine valeks nende erinevuse tottu. Siin on varjul eeldus, et matemaatiliste
ulesannete lahenduskaigud on pigem pahetuubitavad kui moistmise kaudu
leitavad ...

Samuti on ohtlik, et haridusruumis on mojukas joustruktuur (ja hindamiskupja
positsioon seda kahtlemata on), kes esitab normina sellist hindamist, mis on
pohimottelises vastuolus koigi nuudisaegse Opikasituse eesmarkidega ja HTM-i
esitatud nbudmistega Opetajahariduse arengule.



Kes vastutab?

Kuidas saada hindajaks?



2018. aasta matemaatika riigieksamitele registreerumine on
juba alanud ja kestab 20. jaanuarini.

Pohieksamid toimuvad 25. mail ja lisaeksamid 4. juunil.



opetamisel lahtuda dppekava ndudmistest

poorata  suuremat  tahelepanu sisuliste  teadmiste
omandamisele; Opetatakse liiga palju ja liiga keeruliselt

esitage oOpilastele adekvaatseid ndudmisi

rohkem tahelepanu Opilaste arvutusoskuse parandamisele ja
saadud tulemuste kriitilisele hindamisele

mida enesekindlamad ja adekvaatsemad on Opilased, seda
paremad on nende tulemused



mida rohkem erinevaid ulesandeid lahendada, seda suurem
vilumus ja tdéenaosus, et eksamillesanded tulevad n-0 tuttavad
ette; lahendada rohkem mittestandardseid Ulesandeid,
sealhulgas rakenduslikke Ulesandeid, millel ei ole
valjakujunenud lahendusalgoritmi

matemaatika REks ei ole voimalik Oppida uhe nadala voi paari
paevaga! Kui alustada eksamiks ettevalmistusega “viimasel
tunnil”, tekib eksaminandil paanika ning olemasolevad
teadmised ja oskused lahevad lootusetult segamini

matemaatika RE ei ole 12. klassi |opueksam, vaid kogu
koolimatemaatikat holmav eksam. Registreerudes
matemaatika REle, votab just eksaminand (mitte Opetaja)
endale vastutuse eksamitulemuste ees



Suur tanu ja koigile edu eksamil!
deivi.taal@innove.ee
Tel 7350 632




